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        ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
                                                                       ΠΡΟΣ:       

            

                        - τον Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας  

                                               -τον Υπουργό Εσωτερικών 

          

           

Θέμα:   «Επιβολή εξωφρενικών αυξήσεων στα τιμολόγια του νερού στη Ζάκυνθο 

χωρίς τεκμηρίωση και βιώσιμη προοπτική» 

 

Στη Ζάκυνθο, η Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης και Αποχέτευσης (ΔΕΥΑΖ) προχώρησε πρόσφατα 

στην επιβολή σημαντικών αυξήσεων στα τιμολόγια ύδρευσης και αποχέτευσης, με αυξήσεις έως 20% 

στα οικιακά τιμολόγια, 40% στις μικρές επιχειρήσεις, έως 125% στα ενοικιαζόμενα δωμάτια, 70–80% 

στις ξενοδοχειακές μονάδες, καθώς και αύξηση του τέλους υδρομέτρου που υπερβαίνει κατά πολύ το 

200%. 

 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσιάστηκαν στη συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου της ΔΕΥΑΖ, τα 

πρόσθετα έσοδα από τις αυξήσεις υπολογίζονται σε περίπου 2.000.000 €, εκ των οποίων το 80% προέρχεται 

από τα νοικοκυριά, μεταφέροντας το κύριο βάρος της οικονομικής επιβάρυνσης κυρίως σε μισθωτούς και 

συνταξιούχους, σε μια περίοδο γενικευμένης ακρίβειας. 

 

Ωστόσο, από την ίδια τη μελέτη βάσει της οποίας επιβλήθηκαν οι αυξήσεις προκύπτει ότι οι απώλειες νερού 

υπερβαίνουν το 78%, δηλαδή περίπου 7 εκατομμύρια κυβικά μέτρα ετησίως, λόγω πεπαλαιωμένων 

κεντρικών και εσωτερικών δικτύων, παρωχημένων υδρομετρητών και ανεπαρκούς ελέγχου διαρροών και μη 

τιμολογούμενης κατανάλωσης. 

 

Την ίδια στιγμή, παραμένουν άλυτα βασικά προβλήματα που αντιμετωπίζει η επιχείρηση, όπως η 

χαμηλή ποιότητα του παρεχόμενου νερού και η κακή κατάσταση των δικτύων ύδρευσης και 

αποχέτευσης, τα οποία χαρακτηρίζονται απαρχαιωμένα και αναποτελεσματικά. Ιδιαίτερη ανησυχία 

προκαλεί το γεγονός ότι στο δίκτυο ύδρευσης της Ζακύνθου εξακολουθούν να υφίστανται κεντρικοί αγωγοί 

και τμήματα δικτύων κατασκευασμένα από αμίαντο, υλικό του οποίου η χρήση έχει απαγορευτεί λόγω των 
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σοβαρών κινδύνων για τη δημόσια υγεία. Η παραμονή αγωγών αμιάντου σε ενεργό δίκτυο πόσιμου νερού 

δεν συνιστά απλώς τεχνικό ή οικονομικό ζήτημα της ΔΕΥΑ, αλλά ζήτημα κρατικής ευθύνης, πρόληψης 

κινδύνου και προστασίας της δημόσιας υγείας. 

 

Η αντικατάσταση δικτύων αμιάντου δεν μπορεί να αντιμετωπίζεται ως «λειτουργική δαπάνη» ούτε να 

χρηματοδοτείται έμμεσα μέσω αυξήσεων στα τιμολόγια των πολιτών. Απαιτεί πρωτίστως εθνικό σχεδιασμό, 

κρατική χρηματοδότηση και σαφές χρονοδιάγραμμα απομάκρυνσης, σύμφωνα με την ευρωπαϊκή και εθνική 

νομοθεσία για τη δημόσια υγεία και την περιβαλλοντική ασφάλεια. Η διατήρηση τέτοιων υποδομών χωρίς 

συγκεκριμένο σχέδιο αντικατάστασης εγείρει σοβαρά ερωτήματα συμμόρφωσης και θεσμικής ευθύνης. 

 

Παράλληλα, στην εισηγητική της έκθεση η ΔΕΥΑΖ επικαλείται το υψηλό ενεργειακό κόστος ως τον 

βασικότερο λόγο για τις τιμολογιακές αυξήσεις που αποφάσισε. Υπενθυμίζεται ότι η Ένωση Δημοτικών 

Επιχειρήσεων Ύδρευσης – Αποχέτευσης (ΕΔΕΥΑ) έχει επανειλημμένα καταθέσει υπομνήματα προς την 

κυβέρνηση, ζητώντας ειδική ενεργειακή τιμολόγηση και κρατική στήριξη για τις ΔΕΥΑ, λόγω του 

ενεργοβόρου χαρακτήρα της λειτουργίας τους, χωρίς όμως να έχει υπάρξει ουσιαστική ανταπόκριση. 

 

Να σημειωθεί επίσης, ότι οι συγκεκριμένες αυξήσεις ελέγχονται και εγκρίνονται κάθε φορά από την 

Αποκεντρωμένη περιφερειακή αρχή, η οποία είναι διορισμένη από την εκάστοτε κυβέρνηση. Είναι 

απορίας άξιο πως θα εγκριθούν τέτοιες εξωφρενικές αυξήσεις τη στιγμή που ομολογεί η διοίκηση της 

ΔΕΥΑΖ πως υπάρχουν τεράστιες απώλειες νερού. 

 

Το θέμα της εφαρμογής αυτής της νέας τιμολογιακής πολιτικής έχει προκαλέσει τεράστια ανησυχία 

στον τοπικό πληθυσμό, καθώς οι αυξήσεις οδηγούν σε σημαντική οικονομική πίεση τους κατοίκους της 

Ζακύνθου. Για ακόμα μια φορά επιλέγεται από τη διοίκηση του οργανισμού η «εύκολη λύση» της 

εισπρακτικής λογικής και της μετακύλισης του οικονομικού βάρους σε επιχειρήσεις, νοικοκυριά και 

καταναλωτές διαψεύδοντας το αφήγημα ακόμα και του τοπικού βουλευτή που σε αναφορές και δηλώσεις του 

κατά καιρούς διαβεβαίωνε και επισήμαινε ότι τα διαχειριστικά προβλήματα της επιχείρησης δεν μπορεί 

να μεταφέρονται στις πλάτες των πολιτών. 

 

Δεδομένου ότι, το νερό είναι κοινωνικό αγαθό και είναι υποχρέωση της Πολιτείας και να μεριμνά για την 

απρόσκοπτη παροχή του στους πολίτες και δεν αποτελεί προνόμιο όσων έχουν την οικονομική δυνατότητα να 

το αγοράζουν. 

 

Δεδομένου ότι, η Ζάκυνθος αντιμετωπίζει σοβαρότατο πρόβλημα με τη διαχείριση των υδάτινων πόρων και 

την απρόσκοπτη παροχή της υδροδότησης του Νομού. 
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Δεδομένου ότι, οι απώλειες νερού στον Νομό Ζακύνθου υπερβαίνουν το 78%, δηλαδή περίπου 7 

εκατομμύρια κυβικά μέτρα ετησίως, λόγω πεπαλαιωμένων κεντρικών και εσωτερικών δικτύων, παρωχημένων 

υδρομετρητών και ανεπαρκούς ελέγχου διαρροών και μη τιμολογούμενης κατανάλωσης. 

 

Δεδομένου ότι, έχουν κατατεθεί συγκεκριμένες προτάσεις κατά καιρούς από τους φορείς της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης για την επίλυση του σοβαρού προβλήματος υδροδότησης του νησιού και οι πολίτες του 

νησιού δικαιούνται συγκεκριμένες δεσμεύσεις κι ένα σαφές χρονοδιάγραμμα. 

 

Δεδομένου ότι, σε τέσσερις μήνες ανοίγει η νέα τουριστική περίοδος που θα οξύνει ακόμα περισσότερο το 

υπάρχων πρόβλημα υδροδότησης και θα δημιουργήσει νέα δεδομένα. 

 

ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ ΟΙ ΑΡΜΟΔΙΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ 

 

1. Πώς δικαιολογείται από το αρμόδιο Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας η έγκριση αυξήσεων στα 

τιμολόγια ύδρευσης σε ΔΕΥΑ, όπου οι απώλειες νερού υπερβαίνουν το 78%, χωρίς να έχει προηγηθεί 

σχέδιο για τον περιορισμό τους; 

2. Ποια στοχευμένα μέτρα προτίθεται να λάβει το Υπουργείο Εσωτερικών για τη χρηματοδότηση και 

επιτάχυνση της διαδικασίας αντικατάστασης δικτύων ύδρευσης από αμίαντο, που συνιστούν κίνδυνο 

για τη δημόσια υγεία; 

3. Ποιος είναι ο στρατηγικός σχεδιασμός των αρμόδιων Υπουργείων που αφορά το σοβαρό υδρευτικό 

πρόβλημα που αντιμετωπίζει ο Νομός της Ζακύνθου, τα έργα που έχουν προγραμματιστεί αλλά και ποιο 

το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης αυτού;  

4.   Σε ποιες ενέργειες προτίθεται να προβεί το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας για την 

υιοθέτηση ειδικής ενεργειακής τιμολόγησης ή άλλων μέτρων στήριξης των ΔΕΥΑ, σύμφωνα με τα 

επανειλημμένα αιτήματα της ΕΔΕΥΑ; 

5.   Προτίθενται τα αρμόδια Υπουργεία να θεσπίσουν υποχρεωτικά κοινωνικά και περιβαλλοντικά 

κριτήρια πριν από την έγκριση αυξήσεων τιμολογίων νερού, ώστε να προστατεύονται τα νοικοκυριά και 

να διασφαλίζεται ότι το νερό παραμένει δημόσιο αγαθό; 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

Δημήτρης Μπιάγκης 
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Παναγώτης Δουδωνής 

 

Μανώλης Χριστοδουλακης 

 

 

 

 




